
 

  
Θεσσαλονίκη, 3/11/2022 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  Αρ. πρωτ.: 24083  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ   

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Β/ΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

 ΠΡΟΣ:   
Σχολικές Μονάδες Δ.Δ.Ε. Ανατολικής 
Θεσσαλονίκης 
 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

  

Ταχ. Δ/νση         : Σαπφούς 44  
Ταχ. Κώδικας     : 54627 – Θεσσαλονίκη 
Πληροφορίες     : Αντώνης Κωνσταντινίδης,  

υπεύθυνος Πολιτιστικών Θεμάτων 
 

Τηλέφωνο         : 2310 508562,  
e-mail                 :  grpka@dide-a.thess.sch.gr, 
  

 
 
ΘΕΜΑ:. «Πρόσκληση συμμετοχής σε ξενάγηση-επιμορφωτικό σεμινάριο στο Μέγαρο Μουσικής 

Θεσ/νίκης  (Μ2), με αφορμή την έκθεση “1922-2022, από τη Μικρά Ασία στη Θεσσαλονίκη”». 

 

Σας ενημερώνουμε ότι το Γραφείο Πολιτιστικών Θεμάτων της Δ/νσης Δ/βάθμιας Εκπ/σης 

Ανατολικής Θεσσαλονίκης με αφορμή την επέτειο των 100 χρόνων από τη Μικρασιατική 

Καταστροφή διοργανώνει ξενάγηση-επιμορφωτικό σεμινάριο διάρκειας (1) μίας ώρας που θα 

πραγματοποιηθεί την Τρίτη 8 Νοεμβρίου 2022, ώρα 17:30 στο φουαγιέ του Μεγάρου Μουσικής 

Θεσσαλονίκης (νέο κτίριο Μ2). Αφορμή αποτελεί η έκθεση που φιλοξενείτε στο ΜΜΘ με τίτλο, 

«1922-2022. Από τη Μικρά Ασία στη Θεσσαλονίκη, η αναγέννηση μιας πόλης». 

 Η κατεστραμμένη από την πυρκαγιά του 1917 Θεσσαλονίκη υπήρξε η πόλη που υποδέχθηκε 

έναν τεράστιο αριθμό προσφύγων από τη Μικρά Ασία, μετά το 1922 και την υποχρεωτική 

ανταλλαγή των πληθυσμών. Μετά την πρώτη, προσωρινή εγκατάσταση των προσφύγων, 

ακολούθησε η αποκατάσταση και η σταδιακή ενσωμάτωσή τους στην κοινωνική και οικονομική 

ζωή της πόλης, συμβάλλοντας καθοριστικά στην αναγέννηση της. 

Η έκθεση επιχειρεί να προσεγγίσει το γεγονός αυτό μέσα από 3 θεματικές ενότητες.  

1η ενότητα: Οι τόποι προέλευσης. Η ιστορία και ο πολιτισμός των χαμένων πατρίδων, όπου 

παρουσιάζονται οι περιοχές της Μικράς Ασίας από τις οποίες προέρχονται οι προσφυγικές 

οικογένειες που κατέφυγαν στη Θεσσαλονίκη, μεταφέροντας τα πολιτιστικά στοιχεία των χαμένων 

πατρίδων. Από την έρευνα προέκυψε ότι πρόκειται για πάνω από 500 τόπους από τον Πόντο, τη 



δυτική, τη νότια και την κεντρική Μικρά Ασία, καθώς και τη Θράκη. Η έκθεση επιχειρεί να 

αναδείξει την ιστορία και τον πολιτισμό των τόπων αυτών μέσα από ιστοριογραφικό και 

φωτογραφικό υλικό.  

2η ενότητα: Η προσωρινή εγκατάσταση. Το χρονικό της έλευσης των προσφύγων στην 

κατεστραμμένη από την πυρκαγιά του 1917 πόλη. Παρουσιάζονται τα κοινωνικά χαρακτηριστικά 

των προσφύγων που καταγράφηκαν όταν έφθασαν στην πόλη, εντοπίζονται οι δομές της πρώτης 

εγκατάστασης και παρουσιάζονται οι συνθήκες διαβίωσης.  

3η ενότητα: Η μόνιμη εγκατάσταση και η αναγέννηση της πόλης. Με κρατική παρέμβαση, 

οι πρόσφυγες εγκαταστάθηκαν είτε εντός των κτιρίων που εγκατέλειψαν οι Οθωμανοί κυρίως στην 

περιοχή της Άνω πόλης, είτε κατά κύριο λόγο σε νέους οικιστικούς σχηματισμούς που 

δημιουργήθηκαν περιμετρικά από τα τότε όρια της πόλης. Το πρόγραμμα οικιστικής 

αποκατάστασης των προσφύγων ήταν μία τεράστια οικιστική επέκταση, η οποία επηρέασε 

καθοριστικά τη δομή και τη μορφή της μεσοπολεμικής πόλης, η οποία, με την έλευση και τη 

σταδιακή ενσωμάτωση των προσφύγων, αναγεννήθηκε χωρικά και κοινωνικά.  

Η έκθεση, υλοποιήθηκε από ομάδα διδασκόντων και φοιτητών του Τμήματος Αρχιτεκτόνων 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με τη συνδρομή του Κέντρου Ιστορίας 

Θεσσαλονίκης και εντάσσεται στο πλαίσιο των εκδηλώσεων που οργανώνει το περιοδικό Parallaxi 

και το αστικό project «Η Θεσσαλονίκη Αλλιώς», υπό την αιγίδα του Δήμου Θεσσαλονίκης, με τη  

συμπαράσταση του ΟΜΜΘ, με τη συνεργασία του Ιδρύματος Heinrich Böll Stiftung και του 

Κέντρου Πολιτισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Χορηγοί της έκθεσης είναι οι 

Σταύρος Ανδρεάδης και Ζωή Παπαγεωργίου.  

Η ξενάγηση θα πραγματοποιηθεί από τον ξεναγό Ιωάννη Κιουρτσόγλου. 

Στόχος του επιμορφωτικού σεμιναρίου, είναι η ανατροφοδότηση των εκπαιδευτικών και η 

επαφή τους με την ιστορία και τον πολιτισμό της νεότερης Θεσσαλονίκης. 

Καλούνται οι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν, να το δηλώσουν 

συμπληρώνοντας τα στοιχεία που απαιτούνται στον ακόλουθο σύνδεσμο:  

 

https://forms.gle/2B1GLjnvPCPGExfL6 

 

Καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων : Δευτέρα  7 Νοεμβρίου 2022. 

 

Στους συμμετέχοντες θα χορηγηθούν σχετικές βεβαιώσεις παρακολούθησης . 



Επισημαίνουμε ότι λόγω περιορισμένων θέσεων στην επιλογή των συμμετεχόντων 

εκπαιδευτικών θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας. 

 

Παρακαλούμε να ενημερωθούν οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας. 

 
 

Η Διευθύντρια 
της   Δ.Δ.Ε.  Ανατολικής  Θεσσαλονίκης 

 
 
 
 
 

Δρ. Βαζούρα Ζωή 
 ΠΕ02 Φιλόλογος  


